

**ОТЗЫВ**  
**НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ**  
Анисимова Андрея Владимировича  
на тему: «Архитектурно-планировочная организация комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых (на примере городов Донбасса)» на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21. – Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Строительство специализированных учреждений для людей с ограниченными физическими возможностями, а также адаптация общественных зданий и сооружений к потребностям маломобильных групп населения являются важнейшими составляющими формирования полноценной городской среды. Особую значимость исследованию придает углубленное рассмотрение исторически сложившихся районов компактного проживания слепых в городах Донецкого региона.

«Ядром» таких районов являются производственные предприятия для слепых, которые в течение десятилетий позволяли незрячим трудоустраиваться и применять свои навыки.

Исследованием определена степень физического износа подобных учреждений, а также выявлен диссонанс в размещении данных объектов на градостроительном уровне относительно маршрутов передвижения слепых.

В автореферате содержится достаточно данных, подтверждающих обоснованность и достоверность полученных соискателем научных положений, выводов, рекомендаций. А.В. Анисимовым использовано большое количество источников информации, что подтверждает погружение в проблематику и желание исследователя получить новые научные результаты, которые позволили решить обозначенную проблему на уровне Донецкого региона.

Обращает на себя внимание достоверность и убедительность выводов - апробирована путем экспериментального проектирования, а также путем обсуждения диссертационной работы компетентными специалистами на конференциях различного уровня, что отражено в публикациях соискателя.

На основании изучения автореферата можно сделать обоснованные выводы о том, что исследование представляет особый интерес для современной архитектурной науки и практики.

Диссертант впервые обосновал концепцию архитектурного формирования комплекса социально-бытового обслуживания в районах исторически сложившихся компактных поселений слепых, которая базируется на основополагающих принципах многовариативности и максимальной адаптивности, в противовес общепринятой «ступенчатой» системе обслуживания, ориентированной преимущественно на здоровую часть населения, а также разработал научно-практические рекомендации и экспериментально-проектные предложения по формированию комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых в ряде городов Донецкого региона.

В качестве замечаний по работе отмечу, что:

- не совсем понятно, чем обоснована социально-экономическая эффективность строительства комплексов социально-бытового обслуживания в районах компактного проживания слепых;

- в результатах исследования хотелось бы видеть рекомендации для строительства новых кварталов с инфраструктурой для рассматриваемой категории людей.

Сформулированные замечания не снижают научную ценность работы и уровень достоверности полученных результатов.

В целом автореферат диссертации Анисимова Андрея Владимировича показывает, что диссертация является завершенной научно-квалификационной работой, соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.21. - Архитектура зданий и сооружений. Творческие концепции архитектурной деятельности.

Я, Большаков Андрей Геннадьевич, даю согласие на обработку персональных данных, с указанием фамилии, имени, отчества.

Доктор архитектуры, профессор,  
заведующий кафедрой «Архитектурного  
проектирования» ФГБОУ ВО «Иркутский  
национальный исследовательский  
технический университет, ИРНИТУ

А.Г. Большаков

5.12.2019

Подпись д. арх-ры., профессора Большакова А.Г.,  
УДОСТОВЕРЯЮ:  
Начальник отдела кадров ИРНИТУ

Ф.И.О.



Россия, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский национальный исследовательский технический университет» (ИРНИТУ).

Телефон: +7(3952)40-51-56

E-mail: andreybolsh@yandex.ru